

24
D. P. A.
W. P. A.

[Faint, illegible handwriting]

Nation —

~~Mojim recenzentom.~~

Pozdravljeni v Kristu! -

Pozdravljeni vi vsi, ki ste me ^{zveelo} tako spremljali na moji dolgi poti. Pisana procesija vas je - kdo bi vas preštel, kdo bi vam vedel imena? Komur se je zgodilo, se je pridružil vašim ustam ter se je z vami podil za mano. Moški in ženske, starci in otroci, modrijani in bebe, pošteni in razbojniki - goj meni! Niste si bili potobni, ne v besedi, ne v sodbi; ~~ne v sili~~; slepi ste se časih med seboj. Ta mi je kričal: "Véha, na desno jo kreni!" Drugi me je učil: "Na levo se drži, nerođa!" Drugičla pa vas je neomajna vera, da moja pot ni prava, da sem bil vedoma ali nevedoma izgrešil ravno cebo.

Ko sem bil še mlad, ste mi pri govarjati sočinstvo, storišče sčestovsko. "Mlad je in vihrav; spokori se, umiri, kadar ga obsenči listo spoznanje, ki je ~~na~~ bilo nam že zdavnaj dodeljeno!"

Rastel sem in dorastel - spoznanja ni bilo. Tedaj pa se je procesija na vas moč razljubila. Nekateri igmed vas so že pobirali kamenje; kmalu mi je ^{živigala} ~~lelela~~ mimo nos. Vsi prek ste mi očitali ~~je~~ upaljeni in srditi: "Kaj ti nisimo povedali, kod in kam? Klar si že padel in tudi ušesa imas dolga dovolj, da poslušas ter ubogas nauke izkušeni ljudi!" Ker vam nikoli ni prišlo na misel, da bi vaša modrost morda ne bila modrost, ste se spogledali: "Kalahi vodi po tej krivi poti! Zasmehuje nas!" Jaz pa vam ^{povem} odkritosrčno: da je bilo po mojem, bi vas bil vse povrsti ubogal in upival bi danes beli kruh vašega čiščenja; toda kadil sem, kamor ste nersmiljeno ukazovala srce in vest.

Oprevideli ste navsezadnje, da vaša beseda, ki prej ni zalegla, ne bo zalegla niti poslej. Tedaj ste razglasili sodbo: "Izgubljen, pogubljen na nekomej!" Presnik in maloprida je bil že ob svojem prvem koraku, ali bil je mlad; bistemu pa, ki je dozorel pa tudi vedoma po strnem klancu

zmože, ko mu je bela cesta ednoodi blizjja in lažja, sistem u ne bo odveze ne na sem ne na onem sveta!"

Prelistali ste vso knjigo mojega življenja in nekhanja ker ste sporekli, kar ste bili kdaj rekli blagega.

"Nespanetno je bilo, da smo mu potuho dajali. On in njegovi so je navsezgodaj pastužili, da jih odrežemo od zdravega telesa narodne kulture ker ne čakamo, da se quiloba razprste. Ali solazba je: kar je quilega, odpade samo prej ali slej!"

Slisal sem že nekoga, ki je prepeval za menoj:

"Konec preserne komedije, večer ~~ukradene~~ glosije pricoprane glosije! Cankarjanstvo je bilo!"

Procesija je šla za menoj, kakor gre drhal za uklenjenim ciganom. Nic več mi bilo lepih vankov, nic več milobnih svaril. Kolikor sem poslušal, sem slisal pamet in gverjanje, nabol, cevenje in kvanto. Prej ste mi gledali v srce, zdaj samo se na sukajo. Prej se je glasila iz vaših besed pamet ali nespanet, zdaj pa govori iz njih

současno, kakor ga je še vcelj bil deležen človek, ki govori sam in po svoje.

Nameraval sem že, da bi zbral v debelo knjigo vse naše sovbe, pametne in neopametne, prijekne in neprijekne. Veliko hudega ste mi že prerekli in očitali, zakaj bi nas ~~bednjaj~~ ne spravit v sramoto? Vi ste klicali: "Glejke grešnika!" Zakaj bi jaz ne ga klical: "Glejke sodnika!" — Ali spoznal sem, da mi treba te debele knjige — tudi brez nje bo razvedelo, kdo da je bil grešnik in kdo sodnik.

Zdaj ste rekli v svojem ercu, kar ste mi z besedo očitali že mnogokrat: sam napuh ga je in sama ošabnost!

Poglejmo si iz lica v lice:

Kdo si, ki me z visokega papirnega prestola učiš slovensčine, zdravih nazorov in koristnih načel? Ali nisi tisti fant, ki je na Dunaju dvanaest semestrov biljardiral, ⁱⁿ popival ker na vsejadnje minkoma napravil svoj klavirni eksermen? Kdaj se je razvedlil sveti Duh, da si se ustanovil za velikega duhovna v našem kempelju?

dni ! Takrat je bila govorena slavna beseda : " Pogine naj pes ! " - in klesci se še dandanašnji na grbu slovenske umetnosti. -

" Kakšen si je posel ? "

" Umetnik sem ! "

" Ne ... jaz mislim ... kakšen da je tvoj poklic ? "

" Umetnik sem pač ... samo umetnik ! "

" A-ah ... tako ! "

Dolg obraz, spoštovanje pri kraju. -

Družba, ki dandanašnji gospodari, je hudo osleparila umetnika. Vzgojila ga je tako, da je spoznal najvišjo kulturo, da je sredi željan in vreden vseh njenih darov; hkrati pa ga je zalucila med najnižji, iz zemlje izrvani, brez domni, popolni proletarijat; umetnik je prolet v meščanski sntnji. Vse delo je dandanašnji strogo in puzrom strojje organizirano; vsak delavec, uradnik, ~~in~~ čevljar in cestni pomedac je enako praven kot organizirane družbe. Umetnost stoji izven organizacije, izven družbe; umetnost je svobodna in valed se svobode brezpravna. Tudi fabriški suženj je potreben in v teoriji enakopraven

ud družbe, ki mu reže vsakdanji: Prvi kruh, zato da s pridom sužnji. Umetnik mi: suženj ni; onkraj plota stoji, na cesto je pognan, brezpraven je, pa če ima na rami vrečo cekinov. - Na, pometač, moje pero, ki pa mi daj svojo metlo, da bom enkrat v življenju veselo zapiviggal! -

Brezpravna svoboda umetnikova je vsa njegova ^{rádost} ~~svoboda~~ in ^{briskost} ~~nesvoboda~~; zaradi nje ga družba zaničuje, zaradi nje on družbo ~~pozna~~ ~~ker~~ ~~je~~ sourazi... Pozna je: ~~kdor stoji poredi, go vidi, ne vidi ga je kiti, ki sedi ga pozna.~~ To razmerje ~~je~~ med umetnikom in družbo je v naših krajih posebno krepko izraženo. Kajti opaka je naša domovina, podobna klepetavemu, opravljenemu mestecu. Bahavost in oholost družbe je v takih mestecih neizmerno prebirana; in prav tako prebirano je zaničevanje do brezdomnih, brezpravnih popotnikov. Če vse to premislimo, ni prav nič čudno, temveč popolnoma naravno, da sodi med Nemci o umetnosti in umetnikih Richard Muther, med nami pa Bolčev Pepe. -

Ona :

„Kako svobodno, brezskrbno, veselo je naše življenje! Kakor skrzanec nad poljem, kakor oblak na nebu! Kaj vam čas, kaj vam kraj, kaj ljudje! Ni se vam treba pretvarjati v obraz, ni vam treba lagati z besedo, s pogledom in smehljajem! Ni vam treba prijazno sprejemati nedragih gostov, hoditi k odurnim ljudem. Mi se ravnamo po zakonu, ki so brdi in nenasmitljeni; vi si pišete svoj zakon sam, za vsako uro in za vsak dan posebej. Blagor vam - za en dan našega življenja bi dala eno leto svojega!“

On :

„Za en dan našega življenja bi dal eno leto svojega! Vse naše zakone bi zvesto ubogal, pa če so brdi in nenasmitljeni! Kakorimkoli je moje krepenenje, kamorkoli gre - najgrentkejša in najgloblje je krepenenje po enem dnevu miru, enem dnevu ječe. Ali ste brali Murrouve pesni? Vse tiste lepe njegove sanje o mirnem kmečkem domu, o brhki kmečki nevesti - vse so koprneče sanje o radovoljnem suženjstvu. Oglejte vse, kolikor nas je,

in vprašajte nas; pa nam odgovorimo:
 za en dan suženjstva eno leto svobode!
 Če ko sem bil mlad, se je skrivalo
 v mojem srcu to sramežljivo krepenenje,
 če kakrat sem ~~se~~ slutil, odkod moje
 sovraštvo do vas in vaših, odkod naše
 pamicévanje do mene in mojih; ser
 odkod naša in moja zavist!"

Ozrla se je nanj začudena in glo,
 voljna; njeno oko je reklo:

"V srcu niste umetnik. Zakaj
 netno sporočilo nam pripoveduje, da
 umetnik njiva svoje bpljenje, kakor
 mi gasnjajeni kričjani svoj prajaišk.
 ples."

Tudi on se je ozrl nanjo s sovražnim
 pogledom:

"Bohémién je spoznal, kdo Ta je, ser
 je umrl!"

Ta razgovor se je resnično vršil - la
 bi se ne bil tako! Ila sta vsak po
 svoji poti; kolikor je bilo ljubezni
 med njima, je v kisti uri ugasnila.

*

*

*

Jadnjic sem prebral svoje knjige in sem videl, da jih je dvajset. Recimo, ljubi moji, da se vas je le petero spravilo na vsako knjigo, pa nastajemo sbo referator. Bog se namili, koliko praznih in nepo-
trebnih besed! Tako se mi zdite, kakor tisti clovek, ki se je tri dni in tri noci vozil po napačni progi, pa mu ni prišlo
seglo v misel, da bi se vrnil. Nadalje pa ste tudi kakor tisti kratkovidni gospodar, ki je pridigoval gotemu židu, poslušalcem
pa hrbes kazal. Besedovali ste namreč in besedovali, ~~pa~~ se niste domislili,
da naj kritik govori občinstvu, ne pa umetniku. Okrenite se, ~~744~~ Doktor je čas!

~~Vaša beseda badi: "Tuk je!" - ne pa: "Tuk si!" Tudi jaz se pišem za vas, ker se je občinstvo.~~

Izprekajal sem se nekoc ob blejskem jezeru z gospodico, ki ima še dandanašnji v svojem vrtu najlepši oltar. Pa je nenadoma rekla:

"Dokler sem gledala same umotvore, sem mislila in verjela, da je umetnik plemenitejši od vseh drugih ljudi. Spoznala

sem ga ter sem izprevidela, da so vsi
 plemenitejši od njega. Zbog tudi umotvorov
 ne maram več. Zdi se mi, da bi moral
 umetnik živeti v zaklenjeni sobi in da
 bi ga pitali skazi skence, kakor krapista.
 Ne mogla bi z veseljem pogledati podobo
 Matere božje, če bi vedela, da je umetnik
 po slavniku dišal, ko jo je slikal."

Odgovoril sem ji:

"Bereda nas razodeva, da niste publikum,
 temveč slovenski recenzent. Ljudje te
 sorte namreč ne razlagajo, kakšen da je
 umotvor, v kakšni in kateri gozpi da
 je umetnikovo delo s kulturo naroda
 in časa, temveč le ugibajo ter izprašujejo,
 ali je umetnik po slavniku dišal
 ali ne. Kadar doženejo, da je res dišal
 po slavniku, ugibajo še nadalje, kje
 da si je kiski slavnik kupil ter kako
 da mu je seknil; navsezadnje pabelijo
 svojo slavniško modrost iz naukom,
 kje da naj si umetnik vprizodnje
 kupuje svoje slavike in tedaj da naj
 jih najiva. Ko je recenzent na tak način
 opravil svoj posel, si zasluži hrke ter
 je učenjaki. — Rekli ste nekdo, da

ljubike Heinaja. Ali ga boste še ljubili; če vam povem, da je na cesti med Jenom in Weimarjem česplje klatil? Nadose drag vam je Kette; ali ne bo spoštovanje minilo, če vam razpodenem, da si je sam čevlje snajžil, ker ga je bilo sram zaradi raztrganih podplatoč? — Povem vam, da mi prepeval kisti Kette, ki si je čevlje snajžil, temveč nekdo drugi, kateremu nihče ne pozna in ne sme poznati obraza. Povem vam tudi, da kistih veselih in žalostnih zgodb nisem pisal jaz, ki govorim z vami in ki vas imam od srca rad; pisal jih je človek, ki ga ne poznate in ga nikoli ne boste poznali. Razdelite svoje spoštovanje, kolikor ga je: boljše polovico naklonite meni, ki hodim z vami, ~~ker~~ ostanek pa onemu, ki piše svoje zgodbice skrivno in neznan.

Bojim se, da me ni razumela in da mi ni verjela; dolgo je je nisem videl. —

Vi pa, ljubi moji, se ravnajte, kakor sem rekel: ne delite naukov meni, delite jih občinstvu! Recenzent je ogledalo, v katerem kaže umetnik~~u~~ narodu pomen

in namen svojega dela. V naših krajih pa so ogledalo obrnili, tako da vidi umetnik v njem svojo spako, narod pa strmi na prazen papir.

*

*

*

Sprodljiva je zmoška, porojena iz ne razuma. Ni pa sprodljiva kiska pokvarjenost, kiska nokranja quiloba, ki surdi iz papirne nčenosti in je poglavitno znamenje zamicevanja do umetnosti in umetnikov. Vsak ples v Ljubljani, vrata veselica v zakotni vasi je papirnim nčenjakom ~~in~~ imenitnejši kulturni pojav nego vsa umetnost. O plesih in veselicah pišejo s spoštovanjem, z ljubeznijo, z navdušenjem; baletke narodnih dam opevajo z liricnim ganosom, napitnice rodoljubov hranijo stoletjem od prve do zadnje besede; slovet ob, čuduje soliko vestnost, resnicoljubnost in resnobo. Komaj izpregovore o umetnosti, je pri kraju resnobaⁱⁿ resnicoljubnost in vestnost.

Vse to sem že navsezgodaj spoznal ter

na svojem telesu občutil. Ko je izšla prva moja knjiga, je neki mladenič izročil svoj referat uredniku. Bral sem listi referat: precej drkovito pmerjanje. Nalo urečam mladenica in se mu zasmem: „Gluđó si me gođelal... skoraj sram me je, da sem na svetlu!“

On pa se mi smejal, semveč mi je razložil: „Taj nisiem tako pisal kakor si bral. Urednik se ne mara, pa me je pročil, da naj čitam hvale; črtal sem jo. Ker je očkalo, je pahelil s svojimi ocvirki!“ — „Pa zakaj se nisi upiral?“ — „Začuden me je pogledal: „Čemu?““

Res - čemu? Umetnik ni narodna dama in umetnost ni plesna borleba. Kaj vestnost, kaj resnoba, kaj resnicoljubnost! Narodna dama bi bila popravila: žida ni bila snežnobela, semveč je pa nijanso citala v sinje... Nikakor pa ni potreba, da bi človek o umetnosti dvakrat goveril ter bralil ~~trageseni~~ papir, ~~##~~ besede in čas. —

Kerč sem vprašal učenjaka: „Ali se nič ni sram, da pošješ hvale in slavo človeku, o katerem sam veš, da ni umetnik in da so njegovi verzji

plesnive fraze?"

"Seveda vem, da so njegovi verzji plesnive fraze, ampak on je naš pristav!"

"Da je zato umetnik?"

"Kdo govori o umetnosti! Zamere in situaciji ne moremo, to je! In navsezadnje - čemu bi ga brez potrebe žalili na stara leta?"

"Ako bi torej vaš pristav, kdorkoli si bo di, napisal nes pametno knjigo, nerlikal smešno podobo, izklesal pokvečen kip... in če bi bil nekovega še star in zaslužen človek..."

"Bi hvalili knjigo, podobo in kip!"

"Toda, glej: knjiga, ki se jo hvalil, leži na mizi in ni prerezana!"

"Obrok!"

Smejal se je do solz. -

Nekje živi človek, ki me je svoje čase tako silno slavil in povzdigoval, da me je bilo skoraj sram. Zgodilo pa se je, da sva se sprla; zaradi malenkosti, mislim. Od tistega dne ~~je~~ se je pogrepala moja umetnost quiron nižje in nižje; vse moje sednosti so se čudohitro prevarčale v quote in grehe, nazadnje sem stal gol na cesti, nadloga narodu in njegovi

kulturi... Bog vedi: ali bi se ne poverile
moje čednosti, če mu pišem nocoj prijazno
razglednico? -

Lepa družba je bila; ~~in~~ govorili smo
o Džupančiču. Bral sem naglas nekaj
njegovih pesmi; nato sem govoril o njih;
in toplota, ki je bila v mojem srcu, se
je razodevala najbrž tudi v moji besedi.
"Kaj ništa speta?" je vsa začudena
vprašala gospodična.

"Ja."

"Zakaj torej... zakaj tako govorite
o njem?"

"Zaradi mene in njegine stvari niso
njegove pesmi nič manj lepe."

Gledala je in mi razumela.

Tudi kista gospodična je bila slovenski
recenzent. -

Napisal sem knjigo, ki je bila, kakor
pravi Goethe, navadno "kosilo" - ne pre-
skromno, pa tudi ne prazniško. Mnogo
kdaj sem ~~bil~~ je imenitnejše kosil. Ali
izdal sem kisto knjigo v založbi, ki
je v kesnem stiku z vplivnim časopisjem.
Oj hvale! Oj slave! Oj čestitja! Izkazalo
se je nenadoma, da sem velik umetnik;
izkazalo pa se je tudi, da sem bil velik

umetnik sile v Sloveniji, ko sem izročil
tisto knjigo... Le mesec dni kasneje sem
kobil gospoda; za tisto moje kobil ~~pa~~
se nihče ni zmenil.

Zadnjič so mojo ~~knjigo~~ dramo prebrali:
v klato. Pa sem rekel učenjaku:

"Lepo reči ste napravili... saj ni mogoče,
da ste res tako mislili!"

"Seveda nisem! Ampak mi, veste, smo
narodnjaki list!"

"Ne razumem natanko... Ali so narod-
njaki listi sploh zoper vsako umetnost?"

"Ne zoper njo, ne zanjjo. Poglavitno
reči so ideali."

"Kateri?"

"Ideali sploh. Brez idealov narod ne
more živeti; kdor mu ideale ruši, je
njegov sovražnik."

"Nisem mislil, da rušim; ždelo se mi je,
da pridam. Ker je vsaka umetnost kritika
~~pa~~ dobe in rodu, je torej pač vsaka
umetnost sovražnik naroda?"

"Rekli ste!"

Odkritosrčen človek je bil. —

Reki urednik mi je pisal tole pismo:

"Velecenjeni gospod! Prosim vas, nagua-
nite mi, katerega kritiku da naj izročim"

vaso knjigo, zato da ne bo zamere na
tukaj, ne tam ... "

Tu tako dalje.

Ko sem pisno prebral, sem prevdaril
v svojem srcu: kisti urednik je z vso
nedolgovestjo in z vso prijazno mislijo
povedal, kar sem očitno povedal mnogo
kraj: jaz sam; da je namreč pokvarjenost
neresnost in breznačelnost v literarnih
stvarih nekaj naravnega, brez težave
razumljivega — izraz odkritosrčnega za-
ničevanja umetnosti. —

Jakopič^o je napravil v svojem paviljonu
umetniško razstavo. Razpisništvo je od-
klonilo dela nekega neumetnika. Ta
neumetnik živi v prijaznosti s slovenskim
dnevnikom. Tu ker živi z njim v prijaznosti,
je dnevnik molčal o razstavi, ki bi bila
povsod na svetu velik kulturni dogodek.
Ne, čisto molčal ni: žalostni sobotni
kvartal je umetnost in umetnike
s čiki obmetaval. V nekem drugem listu
pa je neki drugi kvartal s predrzno
gesto in kratkoumalo odklonil vso
resnično umetnost, tudi le galegadelj,
ker živi v prijaznosti s kistim neumetnikom.

Po ostalih papirnih kramih - molk, klavno
preziranje ter besedovanje brez ljubezni
in brez pameti.

Tako so sprejeli dar, ki je bil kakor
nobeden drugi podarjen iz čistega srca!
Tako so plačali delo, ki je bilo sad brez
primernege pozuma, resnične udanosti
v umetnost, brdne vere v prihodnost
narodne kulture!

Ni govoril goli nerazum. Jook, besede,
podoba, kip - kjerkoli in kakorkoli
se pojavi umetnost, deležna je sovražna
in zaničevanja. -

Čoznam Sloveka, pisatelja-neverjetnika,
ki je pisal kritike zoper sebe in zase,
zato da bi vzbudil polemiko in s polemiko
zanimanje. Nič posebno ni skrivnal
svojege početja, kajaj zdelo se mu je
popolnoma posteno in naravno. Tu prav
so početje je dokazovalo, da ni umetnik,
ker ne spoštuje umetnosti: in je ne
smatra za resno. da ujege samega ni
bilo sram, bi bilo še razumljivo;
kajti različne so duše in vesti. Mnogo
žalostnejše ter značilnejše pa čas in
ljudi pa je, da se javnost ni čisto

nič spodbikala ob početju neumesnikov
in da njegov ugled ni bil manjši,
semveč quiron večji. Kar je nameraval,
je dosegel. Vnela se je velika vojska
in vredi vojske je stal, ^{on} pašer ogoljupa,
nim očem. Bila je grozestva komedija,
kakor sem jih še malo videl in do
živeti. Ko se je prah polegel in dim
razkaval, ni ostalo ničesar. Ta komedija
ni gaerala v našo kulturo niti naj
manjše brazde. Pa vendar je, o, tako
quacilna! Naj si kdo usodi v politiki
v družabnem ali ~~to~~ gospodarskem živ
ljenju tako čičikovščina — gorje se
mu! V literaturi in umetnosti pa je
dovoljena vsaka čičikovščina. Doga,
jajo se ~~pa~~ je quiron, v večjem in
manjšem obsegu; in Čičikov je koliko
bolj čičičen, kolikor bolj se mu je
čičikovščina posrečila. —

Prijatelj se je začudil:

„Čemu pripoveduješ se isticije s tako
žalostnim glasom? Beri časopise:
uršile so se tvoje isticije od nekraj
in povsod, pa umetnost vendarle še
ni uršva!“

„Rekel si: beri časopise! V tej

besedi je ves razglošek. Drugod govore
 v takih nmežanih istorijah kakor o nečem
 nenavardnem in nemoralnem. Mi pa
 smo jih vajeni kakor grata in kruha,
 občinstvo jih kakor vsakdanjo stvar,
 ki ni vredna jeze in besed... Dejeli
 gobauer bi bila klaverna solazka,
 da gine gobauer tudi drugod!"

*
 * *
 *

Vse to sem že zgodaj okusil in
 spoznal. Vendar sem pomislil časih,
 kadar me je obseneila melankolija:
 "Ali mi morde resnica, vsaj dih resnice
 v čistih besedah, s katerimi me je
 dolgih deset let nič spominjajo,
 svare in obesjajo? Ali mi moreče, da
 je opravljena vsaj broha očitkov, pa
 če so porojeni iz čistih ali nečistih
 nagibov, in da je torej vsaj tista
 broha zaslužna kulturno delo?"

Dobro vem, da bi nikoli ne mogel
 pisati drugače, tudi če bi jasno spoznal:
 vse je res in prav, kar ste mi prerekli
 od začetka do te ure. Takoj bi namreč
 spoznanje izpopolnil: in vse je res

in prav, kar sem bil napisal od začetka pa do te ure.

Umetnik je vajen trpljenja, posebno v naših krajih. Ali vse trpljenje gre mimo srca, kakor gre preko polja senca bežečega oblaka. Ena sama bolelost je, ki rani srce do krvi, postavi razumu črn plot, vzame rokam moč, nogam lahkotnost.

"Kaj je vse moje delo? Ali mi bilita le voda, v pesek izplila, * seme, na kamen sejano, glas vetra v puščinji?"

Izrašen je benotek dvoma, nenemilglašno povrnilo za me ponosa in veselja. V bistem benotku umetnik ni več umetnik. Kdor dvomi o svoji moči, ni več močan, kdor dvomi o svoji veri, ni več veren.

Ko se je Kristus razjokal na Olyki gori, ni bil Bog...

*

*

*

Pred desetimi leti mi je nekdo očital, da v mojem delu ni pozitivne ideje. Tako ste mi da greški sčitek spleta; skoli vses vsako leto po

dvakrat, časih tudi po trikrat. Navadili
 ste se nanj in tudi jaz sem ga bil
 kmalu tako vajen, da sem ga pogrešal,
 kadar ste v malobrižni neglični pozga-
 bili nanj. Nekoi pa se mi je le zapdelo,
 da bi do kraja prevdaril, kaj se do
 pravi: pozitivna ideja.

Najbol sem se k vernemu človeku,
 preroku naroda.

„Vi, ki ste veren človek in prerok
 naroda, povejte mi po pravici, kaj da
 je pozitivna ideja! Očitali ste mi
 mnogokrat, da je ne poznam; pokazite
 jo, da poklekneem predajo ker jo
 molim!“

Obrepljal se je po trebuhu, pome-
 žitnil je ker se nasmehnil.

„Pozitivna ideja... hm! Pridigovajte
 ljudem vse tisto, kar jim pridigujete
 kri in naguenje, pa jim bocke pridi-
 govati same pozitivne ideje! Kaj
 tisto, če vas kakrkujen sanjač gverja
 z demagogom! Kaj tisto, če vam neopame-
 ten moralist kriči v obraz, da gataju
 jete svoja prava misel, da so vaše
 besede laž in kinaščina! Tovem vam:
 človek se redi ob takih pozitivnih

idejnih, doseže svet in oblast, dolgo
življenje, mirno smrt, po smrti pa sveta
nebesa!"

Ko sem slisal to osvelo resnico, sem
se skrenil ves žalosten; na stopnicah
sem slisal, kako se je smejal za mevoj
verni učenjaki.

Kameril sem se k gospodu, ki je po
vseh dirni domovini čevčen paradi
svojih pozitivnih idej. Njegovi verzi
so res grparvi, ali komaj gine, mu kane
od uslen pozitivna ideja.

Pa sem ga ogovoril:

"Vi, ki ne ginede, da bi vam ost
uslen ne kavila pozitivna ideja,
razložite mi po pravici, kaj da je
pozitivna ideja in kod drži cesta do
nje!"

Pogladil si je brado, kudo je bil
resen njegov obraj.

"Pozitivna ideja je ... pozitivna
ideja! ... Narodu je treba idealov ... brez
idealov ni življenja ... Napredok ... svoboda ...
visji cilji ... vse za narod ... mladina ...
kej Slovani ..."

Obegnil sem, gospod pa je govoril
dalje; še pod oknom sem ga slisal.

Takrat se mi je brivko odorilo

pri srcu, kajti prevdaril sem:

"Pošten gospod je, tudi njegova
brada je lepa. Ali vse tiste besede sem
je slisal, najem sem jih bil, kakor
poklakanja dežja ob okno, kakor
siklakanja ure na steni. Nikoli nisem
pomislil, da se skrivajo v njih poži-
vne ideje!... Karobe: zmirom se mi
je zdelo, da korcema lije iz njih
kriavščina. In glej — lepobrabi gospod
je po siri domovini čiščen in spo-
šovan prav zaradi teh besed, iz
skrnjastih verzov grmečih! Nikoli
ni poslušal milostnih nauk, nikoli
robatih ocitkov; cesta njegovega živ-
ljenja je bila solučna in položna,
od obeh strani so se mu klavžale
visoke jagredi; in na koncu te ceste
spomenik, pod spomenikom hvaležni
narod, ki objokuje svojega preroka...
Vse zaradi pozitivnih idej!... Ah,
game je prepozno! Saj poznam vse tiste
besede, saj bi jih lahko molil dan
za dnem, kakor moli galepa obrok
rožni vene; toda uho se brani, jezik
noče!"

Da potolajim to svojo bridkost,

sem stopil v kramo ter sem upraval
Minka:

„O Minka, povej mi — kaj je pozitivna
ideja?“

Minka pa se je molče okrenila, pri-
nesla mi je pol libra cvička ter je
prisedla k meni; ker je videla mojo
žalost...

Kaj? Ali mi povesil stopi spranjo
~~pošten~~ ginek pozitivne ideje? Živi
so življenje, kakor ti ga je Bog dal!
Nikar ne hodi med pismarje in farizeje,
med učenjake in modrijane; nikar ne
hodi mednje, da se ne pohujšajo! Bodi
klas na polju, cvet na vrtu, javor v
gozdu!...

Repogus je — „za blede mislijo boleham“!
Pojti, napoti se do kakega človeka,
ki ti si morda vedel povedati, kaj da
je pozitivna ideja in kje da raste ta
čudovorni cvet!

Stopil sem pred ogledalo.

„Ti, ki si hodil z mano po vseh
mojih gladkih in grapavih potih, raj-
vdeni mi skrivnost, odredi me!“

Oni v ogledalu je govoril:

„Kaj ti nisem pravil že od kraja,

kaj ti ne pridigujem vsaki dan posebej!
 Vsa tvoja zmesa je, da gledaš ljudi in
 stvari, kakor so ob delavnikih in ne
 ob nedeljah, kakor so doma in ne
 na ulici!... Gledal si človeka - radost
 vsem pravičnim očem! Skal je na odru,
 črno oblečen, desnico visoko v graku,
 levico ob boku; obraz strog in svetel,
 sakroskoč od nebranjega ognja obgarjen.
 Besede njegove - pesem, glogena domovina:
 na čast; in v krških verzih glogena!
 Narod je navdušen, joka, peje, vriska;
 srca mladine so do vrha polna čistih
 svetlih idealov, ki jih ponavadi ime
 "unješ fraze ... Ti pa stojis v kotu,
 gledaš čemerno in molčis. Da bi ta
 molčal! Gumb za gumbom odpenjas na
 spodobni stekli govornika, slečes ga
 do golega ter ga pokapš ljudem, kakor
 je gobar ... Ali misliš, da so ti hva
 težni? Oskranil si jim ideal, oblatil
 si jim liste prijatelne pozitivne ideje,
 za katere so se navduševali brez
 kolešine in brez stroškov. Kričal
 bi bil kozana, kakor so drugi kričali
 in razglasili bi se bili za ožnanjevalca
 pozitivnih idej; urkullega pa še

za velikega umetnika! Kaj si je bilo
 treba gledati pod sukajo? ... Vse svoje delo
 je bilo od početka do konca, da si kazal
 svetlu žalostno podobo zdajšnjih dni. Ali
 se ti ne zdi to početje tako neupametno,
 kakor je bilo tvoje vedenje podujic,
 ko si na plecu pozdravil damo z vzklikom:
 Mislim sem, da ste lepša! Dama ti je
 na nekotraj zamerila, o svoji lepoti pa
 je bila uneverjena kakor prej. Čemu se
 čudiš, da ti ljudje občujejo prebiravanja,
 enozgledost, prezidejnost, rusenje
 idealov, gajenje po blatu in še drugih
 grehov nemalo? Kriči hoga, ne segaj
 pod sukajo, ne paji občudljivih dam ter
 zapisi si, da je domovina najbolj
 občudljiva dama! Prodi se tako na
 sarjena in navemarjena - poj ji
 hoga! Poj ji hoga, pa tudi če si
 v srcu prepričan, da lažeš; pa tudi
 če v svojem srcu veš, da ji ne koristiš
 s svojo pesmijo, da ti ji koristil
 morda več, če ti ji zalucil grobo res,
 nico v navminkano lice! Pogledj ljudi,
 ki se ravnaajo po teh naukih: pismo jim
 ne kaže gladko, tudi drugih čednosti
 nimajo v izobilju; toda ker spodbujajo

občutljivo damo in brersijo komplimente
 njenim bradavicam, so njih kompliment:
 pozitivne ideje ker je njih kinavski
 kozana čista umetnost. Ravnaj se po
 njih - to je pozitivna ideja; ogrebi
 jo in jo drži, da ti bo dobro na
 zemlji!"

Tako mi je pridigoval iz ogledala.

Joj pa sem mu odgovoril:

"Ali se ne spominjaš več, kako nauka
 je bilo nekoc na Dnuaju? Od srda
 in bridkosti so mi tekle solze po
 licih, ti pa si me solajil s to svojo
 dobro naučeno pridigo. Takrat sem
 vstal in sem šel, da ti se ubogal. Pre-
 den pa sem se napravil na to brujeno pot,
 sem obrnil v steno vse ogledala in svojo
 podobo sem vrzel v pec. Ali joj meni -
 moje oči so tako ustvarjene, da se
 gledam sam. Morda niso le moje oči
 tako ustvarjene. Resnica je, da ti tako
 ne bila: Bog te vidi v zaklenjeni izbi.
 Ubijaj resnico, ki je v tebi - ne ubijes
 je! Hotel sem klicati kozana - glas mi
 maral iz gela; kvalitati sem hotel, kar
 mi pastujilo karte - jezik se je branil;
 pisati sem hotel zoper svojo misel -

però' mi ni bilo pokorno... Močnejša je
 bila bogja resnica v mojem srcu nego
 posnetni razum v moji glavi. Nezapovedna
 in brezkoristna je svoja pridiga, tovaris
 moj! Poslušal sem jo že mnogokrat, po
 sebu v kistih dolgih in žalostnih urah,
 ko nisem mogel zaspati in so romale
 pred mojimi trudnimi očmi kude
 misli kakor črne sence, do stopa
 visoke; poslušal sem jo, zdaj pa sem
 je razjen ker se ji smejem. Ne vem,
 kako napravijo drugi ljudje, da pojo
 bogava pa se jim glas ne izpreveže in
 jezik ne zaplele; tudi ne maram raz
 iskavati se čarovne umetnosti - nikoli
 nisem bil vnet za klovne, gonglerje in
 eskamoterje; le situo mi je bilo, če se
 je narod gnetel v njih šatorih ker
 občudoval njih pozitivno delovanje.
 Ne, pridige me ne brigajo nič, umetnost
 predvarjanja me ne briga nič! ~~Ker~~
 stran malodušnost, stran dvomi! Ponos
 je v mojem srcu: kljub vsem naukom,
 opominom, očitkom, kljub zasmetu,
 zmerjanju in nabolcevanju je vse moje
 življenje in nehanje služilo najvišji
 ideji: resnici! Kar sem videl z očmi,

s srcem in z razumom, nisem zalajil;
in bi ne bil zalajil za same yblaste
nebeske zvezde. V resnici pa je vse
drugo: je svoboda, je lepota, je večna
življenje. Dokler sem zvest resnici, sem
zvest sebi; dokler delam v njenem
imenu, bo moje delo rodovitno, ne bo
ovenelo od pomladi do jeseni... Ne,
sovario moj - gdi se mi, da nikoli
več ne bom slisal tvoje nečedne
prijde!

Tisti v ogledalu in jaz sta se okrenila
in sta si pokazala hrbet.

*

*

*

S prijateljem - tudi jaz imam prijatelja -
kelje - sta šla počasi po Laternanovem
drevoredu. Lepo jesensko jutro je bilo.
Megla je segala iz Ljubljane samo do srede
drevoreda, komaj do Kistiških brez na desni
strani, pod katerimi sem doživel koliko
lepih dni, ko so bile še manjše in
sanjše. Podnurn je bil že ves v solnce;
gozdni nad njim se je kopal v rosnih
lucih in je vztrepetaval od same
sladkosti.

Oprla sta se na Ljubljano.

"Glej te konture!" je pokazal prijatelj:
 "Komaj jih razločim v megli, pa vendar je
 obliče mesta jasneje pred menoj, nego
 bi bilo pod spoldanskim solnceu..."

Tam se je zasvetil križ, tam se je za-
 iskrito jabolko na stolpu; za križ se
 je razmeknila megla - gruča belih hribov
 se je gasnela ter je ugasnila; kakor
 sen je bil, kakor kipen smekljaj na
 obrazu spencega obroka.

"Tudi v jutranjem solnceu sem že
 videl Ljubljano; v maju. Tista svetloba
 je bila od vsega čistejšega neba tako ne-
 mirno in omamljivo, tako je opajala
 oči ter jih nabila v sanje, da so bile
 konture mesta še bolj zabitane in
 zastrte, nego jih gasira jesenska megla.
 Vse ena sama celotna podoba, ena sama
 celotna lepota, brez tistih veiljivih,
 klepetavih podrobnosti, ki žalijo oko,
 cepijo podobo in ubijajo lepoto. Ob
 pustih dneh, ko je solnce leno in za-
 spano, se prepirajo ter blebečejo te
 podrobnosti vse navokrog; oko ne ve,
 kam bi pogledalo, zato ne vidi ničesar
 in je zlovoljno; še v ~~tem~~ brezmesecni

noči bi videlo več!"

Pozvaril sem prijatelja:

"Ne razlagaj se modrosti recenzentom!
Očitali bi ti, da pojies hvalo nejasnosti
in meglenosti, naglavnemu grehu, za
katerega mi nikoli ne bodo dali odvoje...
Bojdiva v gozd, v ta čudežni kraj
lepote, nejasnosti in meglenosti!"

Zdi se mi, da je zgodba o Apelu in
kopitarju neumna bajka. Apel postavi
na ogled podobo:

"Pred njo s kopiti čevljarček se vedavi;
ker ogleduje smolec obuvalo,
jermenov, meni, da ima premalo;
kar on očita, kaj Apel popravi."

Ne, Apel ni popravljal ničesar, kajti
vedel je, da resničnost umotvora ni
odvisna od števila jermenov. Tisto
bajko si je izmislil recenzent, ki je
imel že v starem veku navado, da je
sivčal svoj dolgi nos v umstvo, pa
prito mi videl celote, temveč je pre-
sedeval gumba na suknji in jermene
na čevljih. Kakor je bilo, tako je
ostalo: podobe presojajo krojači in
čevljarji, v kipih sodijo kamnoseki,
v pesnih slovničarji. —

Rajni risar Rudolf Wilke je sedel pred modelom in je bil žalosten, ker mu roka ni bila pokorna: kar se je prikazalo na papirju, je bila spaka, ne postoba. V svoji veliki jezi je pokrkal modelu krbeš - in glej, s krbotom je videl bolj nego z očmi. Podoba se je ustvarila sama in je bila umotvor.

Oku vidi preveč in vidi premalo. Podrobnosti uduse celoto, od premnegih in različnih vtisov ne ohrani sko nošenega, v pisani množini gostov udane pogla vizna melodija. Zabitni so, da izgine vse, kar je odveč, da se prikaze pravo lice v najvažnejših, najbolj potrebnih potezah, v bistvih namreč, ki razodevajo dušo. Vse druge pritiskline so nepotrebne in torej neumetniške.

Ki se ne zmeni in nič ne smatruje, če govori recenzent o nejasnosti in neuglednosti in če celo zahteva določeno število jermenov! Človek, ki uživa umetnost s čistim srcem, se bo spoznal, umetnika, in se bo vesel. - Če recenzentje knjige ne razumejo, pošljijim oboka, da jih pouči. ~~Maranko namreč~~

razgumen zgodbo o mladem Kristu,
ki je v Kempeljuju starim parizejem
sneto pisano razlagal.

*

*

*

Nekoč sem se vozil iz Ljubljane
v Trst; v kupelju je sedela prijetna mlada
dama. Nad Vrhniko se je vlak ustavil
sredi proge, ne vem zakaj; sam sva
se pričela razgovarjati. Nekje blizu
Postojne je došel razgovor do lite
rature. Tedaj je rekla dama:

"Cankar mi je pogodi ... ampak
gaduje čase, se mi zdi, da preozglo
piše, da sam sebe prekibleva ..."

"Zakaj se vam tako zdi?"

"Pravijo!"

"Ali se pozna ta vikravost v nje
govnih delih, v besedi, v slogu, v misli,
v ideji?"

"Nisem videla - ampak pravijo!"

"Kdo pravi?"

"Brala sem. Tako sem brala, kakor
da človek, ki je napisal desetero
knjig, ne more in ne sme več pisati.
In če vendarle piše, da je nevoščien,

pa ~~sovi~~ ^{sovi} umetnik nad vsemi umetniki.
 Če gverija župnik svoje farane kroje
 nedelji poučiti, ga verno poslušajo;
 Če kdo nedeljo nikogar več ni v cerkev...

Vlak se je ustavil na Raketu.

Ko sva se vozila naprej, je rekla
 dama:

„Pa da so še lepše njegove knjige,
 kakor so - preveč jih je! Ždi se mi,
 da bi moral napraviti slikar eno samo
 sliko; če napravi še drugo, mu očitajo,
 da jo je napravil zgolj za denar. Meni;
 ki nisem izkušena v takih stvarih, bi
 bila druga slika morda še bolj pogodi
 od prejšnje ... Sada modri ljudje bi
 rekli tako in tako - pa bi me bilo
 sram ...“

Kako bi ji odgovoril, da bi pajatil
 svoje veselje in svojo bridkost?

„Da naglo piše, pravijo, in da se
 prebitena; poznam ga in vem, da lista
 govorica ni resnična, pa če so jo raz-
 ustili pisemni ljudje. Ni ga človeka,
 ki bi tako počasi in trudoma delal ...
 besedo za besedo, stavek za stavkom, kakor
 jgode na rojni venci. Nekaj se je
 ukvarjal lebo dni z eno samo novelo ...“

in napaduje se razglasiti medrijani,
 da je vikravo zverigena... Ideja plane
 v dušo, z njo plane sisoč obrazov,
 sisoč zapletkov - izlušči idejo, očisti
 jo, zaluci v kot vseh sistič sisočero
 obrazov in zapletkov, pakira ideji naj
 blizjio, gladko pot, brez ovinkov, mostov
 in pladov - to je umetnost, to je
 delo! Vsaka beseda, ki jo napiše, mora
 sakarekoi stizati po sistič poglavitni
 ideji, drugače je beseda nepotrebna;
 vsak obraz, ki ga pokajes, mora ~~masiti~~
 imeti v oči, na licih, na ustnicah
 izraz siste ideje - drugače je nepotreben...

Ali je umetnik umetnik, ali ni; sredi
 med umetnikom in neumetnikom ni
 ničesar in "vikrav, površen umetnik" je
 nesmisel... Tisti človek, o katerem ste
 govorili, se ukvarja z neko tragedijo
 že sedem let, pa se ni dovolil prvega
 akta; kadar bo napisana, ma bodo
 očitali prenažjenost in površnost... Nisem
 ga mislil braniti; povedal sem, kakor
 je!"

Dama se je zamislila.

"Tudi meni se je natihem tako zdelo...
 drugače bi knjig ne bila brala, vseh

do zadnje. Rekla sem le tisto, kar pravijo...
 Ali čudno je le: če brusi in kleše besedo
 za besedo, luči in čisti misel za misljo
 - odkad ta gora papirja, ko mi se siv,
~~in ce sam roka se ne krese?~~ "ne plešat?"

"Poznam ga: siromak dela nosi in
 dan, v svoji izbi, na cesti, v kavarni,
 v krcini, v družbi, celo na cesti; od
 tistega krenotka, ko je napisal prvo
 besedo, ko mu je zapel v srcu prvi verz,
 mi napravil niti ure. Delo ga je
 objelo z obema rokama in ga ni izpustilo
 več - neusmiljeno je, ne dovoli mu
 počitka ... in gdi se mi, da si počitka
 niti ne želi, da bi mu bilo dolgčas,
 če bi pisane podobe ne plešale več
 pred njegovimi očmi, če bi se žalostne
 in vesele misli ne igrale več v njegovi
 glavi, če bi njegovo srce ne občutilo
 nič krepenenja po lepoti, če bi njegovo
 uho ne poslušalo več zvontkih besed...
 Kadar bi se vse to zgodilo, bi bilo glorijske
 konce in recenzentje bi govorili resnico
 - resnico o utrujenosti, o povirnosti,
 o temnem kručnem delu. Mislim pa,
 da se nikoli ne bo zgodilo - kajti
 sam bi občutil prej nego vsi, da se

bliza mrak ... "

" Tu se bi občutil, da se bliza mrak? "

" Bi recenzentje ne imeli več posta. "

Vroč popoldansko solnce je palilo kratek skale; ogromno pokopališče z brezštevilnimi belimi nagrobniki.

" Prijateljja sem imela; zelo drag mi je bil. Pa pride klepetar človek, vešiti se med naju, pripoveduje mi, da je [tak in tak, da ima to napako in ovo slabost in da je sploh, če dodotnega preudarimo, velik malopridnež. Nisem mu verjela, temu klepetavemu človeku; se pa vendar mi je prijatelj zelo drag - pa vendar je v mojem srcu kakor tiha senca, kakor rahel dvom ... "

" Tisti klepetavec je bil recenzent, ki je pljunil na čisto knjigo; lahko jo očedite - ali če ne ostane sled, spomin ostane ... "

V težavi je dama izstopila. Mnogo " kdaj mislim nanjo, ona njeneza prijateljja in na klepetavega recenzenta.

*

*

*

Velikokrat sem grešil nad teboj; o Publikum!
Velikokrat, o prijatelja mlada dama,

sopotnica moja, sem zveržal nake grehe
in quate klepetaneza recenzenta. Časih
sem obupaval nad teboj, očital sem ti
mlačnost, nekvaležnost, nerazum ... Sopot-
nica moja, zdaj se poznam!

nekse sem napisal kole zgodbo:

* * *
("Publikum")
* * *

Ne zameri mi, o sveti Publikum, da
sem se bil žalil tako hudo! Ne ti,
~~ne ti!~~ zameri mi, da sem ti ponedolžnem
delal krivico! Klepetavi besednik so
stopiti med naju, lagali so tebi in
meni, kakor opravljiva soseda, ki trosi
zdravko po pari. Ah, kako so lagali!
Kdo bi štel vse laži, kdo bi jih reševal
in javračal! Tebi niso škodile, o Pub-
likum, in tudi ne meni. Obadva sva
se jih privadila, zdaj stisiva samo še
puble besede in se ne meniva ganje.
Laznjivi besednik se je navsezadnje
tako nečedno razodel in razgalil pred
nana obema, da nana je le še v za-
smeh, niti ne v zabavo. Podajiva si
roko in pojoliva veselja po lepi svoji

posi - Bog odpušči siromaka, če se usopljen spleta za nama ter kriči in gverja... Zgodí se morda - pakaj bogata je prihodnost - da nama pride naproti prijazen človek, ki bo po pravici povedal meni, kdo da si ti, in tebi, kdo da sem jaz...

Ena lag^o pa je bila, ena beseda, na katero sem mislil mnogokrat; mislil naujo z grenkovo v srcu.

~~Ljubilo mi je stabi. nico.~~

«Ne ljubio domovine, tujec si, brez domovinec!»

Edino občitanje, ki mi nisem vedel ne odgovora, ne zagovora in mi ga še danes ne vem.

V molku je bil sram človeka, ki ne mara goveriti o svoji najgloblji lju^o bezni; ponos človeka, ki se ne zmeni za počestno žalitev. V nobeni drugi lagi, recenzentje moji, niste razodeli koliko slepote, nevednosti in gole glo^o kotnosti!

Oko, ogri se nazaj, prav do vrata otroških let! Kam je letelo vse kre^o penenje, komu je bila darovana naj^o boljša moč srca in razuma, odkod je urela, kam se je vračala vsa radost

Recenzent:

"Glej, spet svoj sivi, težki mrak - kaj se nikoli nisi videl soluca? Glej, spet svoj potrti, nemisni, po neznanih potih savajajoči ljudje - kaj se nikoli nisi videl krepkega človeka, ki stopa s trdim korakom po znanu cesti, gna, nemu cilju nasproti?"

Pisatelj:

"Pokaži mi tiste kraje in tiste ljudi, zato da jih vidim ter oprevam!"

Recenzent:

"Če si umetnik, imaš oči, da vidiš senco in luč!"

Pisatelj:

"Senca gledajo moje žive oči, luč vidi edinole moje srce, ki gleda v prihodnost... Danasnji čas se mi zdi kakor človek, ki stoji na krhli brvi: ne na tem bregu ni, ne na onem, brez moči je in brez zaupanja, omahuje, ves majhen je in malodušen... Najbrž se mu desetkratno povrne moč, kadar stopi na oni breg... najbrž. Ali zdaj stoji na krhli brvi."

Recenzent:

"Umetnik bodi narodov glasnik in

Solaznik. Pokaži mi Clauca, ki stoji
na onem bregu, desetkratno velik in
desetkratno močan! Pokaži mi garjo, ki
jo slubiš!"

Pisatelj:

"Kajem mu, kako je majhen, kako je
malodušen, kako kava brez volje in brez
cilja; kajem mu glorijo * breznačelnosti,
čescenje hinašičine, slavo laži; zato
da se predrami, da spozna, kdo in kje
da je, ker da pogleda v prihodnost.

Ali misem pel se žalosti, ker je bilo
v mojem srcu krepenenje po veselju? Sli-
kal sem noč, vso noč in čisto, polno
sramote in bridkosti, da bi oku tem
sitnejše zakoprnelo po čisti luči. Zato
je bila moja beseda, kakor je bila brda
in težka, vsa polna upanja in vere!

~~Recenzent~~ moči in močvirja je bil
v nebeške daljine uprt moj verni pogled
- vi pa ste me razglasili za pesimista!"

Recenzent:

"Užaljeno od samih črnih senč oko
ni videlo prestokromne luči, ki si jo bil
prizjal na oljorja."

Pisatelj:

"Tisto slepo oko je bilo oko recenzenta,

ki išče, kje bi bilo ugaljeno. Kdor ne
mara luci, jo upihne sam; urko pa
nima pravice, da bi preklinjal noč... "

*
* *
*

Bogovi neblomeščanstva umirajo. Mis-
lil in rekel sem nekoč, da to umiranje
ni ne posebno lepo in ne posebno veli-
častno. Zdaj, ko se beli na izhoda
nova prečudna zarja, zdaj se mi zdi
kisto umiranje lepo in resnega sočutja
vredno.

Pozdravljen, slovenska romantika,
se v svojem umiranju ljubezniva! Kar
sme imeli lepega, večnega življenja vrednega,
vse je ^{dar vojnih rok,} ~~uzgajalo na dvojnih rodevitih~~
~~ljubivih~~ Resnica je, da si bila samo
lakaj svojega debelastnega, rodoljubnega,
nekoliko navdušenega in nekoliko svoboda-
miselnega gospodarja, ki te ni redil
pregospoko ker se je te pategardelj po-
sadiril ob medeljah na voz poleg livri-
ranega kočijarja, da se je pred nočjo
bahal s teboj. Ali kako si bila svobodna
v svojem lakajstvu, kako bogata v svoji
bedi, kako vesela v svojem krpljenju!

Vem, da si mnogokdaj našlihem zastokala, zavzdihnila v liureji; odloč lista krepenca miloba, razskrta po vsem svojem življenju... Melodram je svoje življenje - melodram se bliža koncu. Gospodar si je obukoval, ne gnačuje več stroškov za svojo liurejo, ne za kočijaja, ne za konje. In kakor vsaki pvesti lakaj, mi srežeš ker ga dolajis na stara leta, dohler stavko v Gospodu ne prepika obadva, kesno objeta, gospodar in lakaj...

Novi garja na izhodu - mili Bog, kakšna garja!...

Lauško jesen sem bral v pobožnem časopisu take reči o sebi, da nisem vedel, če se mi sanja, ali če je res. Po "božni papir mi se nikoli ni bil po" sebno milosten, ali za razbojnika, maloprido, prodanca in propaliso me do lauske jeseni se mi razglajal. Kako se je zgodilo, da sem nenavtoma kresčil v tako blato? Kako je bilo mogoče, da me je mahoma, kar čez noč, minila vsaka stvarala, da so se mi izneverile vse miže, da mi je celo jezik odpo, vedel?

"Kako bi pač bilo!" sem se dolajil.

„ Tako je bilo, kakor s drugim recenzentom, ki se je zanašal na vestnost inšpektanta in na bogjo previdnost. Karpisal je ^{v krčmi} referal o drami, ki jo je videlo edinoole njegovo gupljivo oko; kajti preden se je pastor dvignil, je heroina omela leta za kulisami. Kaj si storila, o heroina? ... Tako je bilo: svedsi moj ni bral nobene moje besede; kudo ^{mušneč} se je v krčmi pošalil z njim pa mu je pravil divje bajke o meni. Tu svedsi moj je pisal... ”

Ne, ni bilo tako! Pod zrimo sem bral s sebi drugo povest, desetkrat nečednejšo. Če bi bila v nji kroha resnice, bi si ne upal več na cesto, zaklenil bi se v izbo ter razbil ogle, dalo... Pomislil sem: kaj to ni lahko verua, nezavedna laž, ni globa brez namena in cilja, ni gola nepravda, tudi ne srna praznata srca, ~~sema~~ ^{razlog} ne ~~blatno~~ ubostvo duše! ... Znamenje med znamenji!

Kova garja na igrodu - garja, kakor je še niso videli naše oči! Znamenje nam je dan brez primere, znamenje nam predpostavka komedije, da nikoli

Sake! Romantika leži na smrti: postelji; umreti pa se ji še noče; zato so se njezili nestropni njeni dediči ker so sklenili, da jo vedno v grobu. Brez misli, brez sodbe in brez izbire - kar je rodila malomeščanska romantika lepega ali nepegega, usinega ali drevo-
nega, osmešeno bodi, opljuvano, v grobu potepano!... Umri, lakaj, da nepravilno proctor surdečemu svinjju!...

Ali ste brali zgodbo o beli krizantemi?

*

*

*

###

(Bela krizantema)

*

*

*

Na ogoljeni suknji malomeščanske kulture se je uvelila bela krizantema, romantična umetnost. Novi gospodarji domovine bi si radi pripeli na salar večaj osator svet.

"Priznajte, globlje pogledj! Ali ne vidis, odkar se nove sile? Jivljenje se dram v nizavah, ki so spale. Oči se odpirajo, iščejo luči, roke se iztegajo, iščejo ciljev. Kaj pa do, če prihaja poulad v vikarju in povodnji! Ty se

črne naplavine bo vzklila bujna rast!
 Njih misel je bila prava: ## ne bele križan
 seme na ogoljen frak - rdeči nagelj na
 kamizolo! Ne boj se, narod se ne da
~~ostlepariti~~, ne da si zavajati oči!
 Naj ga vodijo po stranskih, po močvirja
 po kemi - sem bo našel pot do soluca!
 Plevel so sejati, uprsta pa bo pšenica.

Tudi moja vera je trdna; ali rajši
 bi, da pojde mimo ta grenki kelih. Trdna
 je moja vera, da napoči zarja tistega
 dne, ko naša kultura ne bo več križan
 sema siromakova, temveč bogastvo
 bogatega. Že slutim zarjo tistega dne,
 slutim jo vse moje najgloblje in naj
 čistejše prepeneenje. Ne, ne prepeneenje
 samo! Moje delo je slutnja zarje, verka
 moja beseda in vse moje življenje. Že
 slisim dleto, ki klesje granitni temelj
 novi zgradbi...

Kadar napoči tisti dan, bo prero-
 ženi narod pobral iz blata pohojeno
 ubogo križančeno, očistil jo bo ker
 jo skranil s kvaletnim spoštovanjem,
~~na enem čistih sentkih za spomin na~~
 grenkolepo preteklost.

Na enem čistih sentkih kelih lističev

ko napisano moje ime.

*
*
*

Ljubi moji, nisem vam povedal vsega,
kar sem nameraval. Marsiktero besedo,
ki mi je bila na jeziku, sem zamolčal;
mnogotero, je napisano, sem črtal. Kadar
pacije skazi utkus proklat glade spo,
mlatavsko soluce, je moje srce kakor
oprano in očiščeno. Kje sourašstvo, kje
briskost in klavno vzdihovanje? Zarja,
oblij me, pomlad, objemi me! Oj Kobal,
oj Leonard, oj Turseglar, oji vsi nakodni-
cerkovniki v svetem kramu našem -
prezgodaj ste prišli kropit! - Zarke
mishi, predzne podobne, spet je vaa
moja njiva od vas orodena - soluce,
ozri se nanjo, da vzklije preserno
bogastvo!

Starost, kako si še daleč!...

V marcu, 1910.



